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A budapest—fiumei második útvonal.
Irta . Polónyi Manó, ináv. fóellenór.

Hl.
Első feladatunk Fiúméban ecy nagysza­

bású „Export-hütő-közraktárt“ rStWieni, mely­
nek nem szabad semmivel sem kisebbnek lennie 
a hamburginál. Ezen hűtő-közraktárral kap­
csolatba hozandonak tartom a fiumei nagy 
vágóhidat, illetve élőbbnél együttesen kombi­
nálandó. A második ilyen nagyszabású *Fxport- 
hiitő-kózraktár• Budapesten létesítendő s a 
mennyiben ilyen épp mostanában épülőfélben 
van, ha az netán nem felelne meg a kivitel 
nagyarányú kívánalmainak, úgy módot kell 
találni, hogy ilyenné kibővitte-.sék. Ezen hűtők 
közvetlen sinösszekotteiésekbe hozandók a fő 
teherpályaudvarokkal, hogy épp úgy Fiume, 
mint Bruck, Marchegg és Zsolna fele a hűtő- 
kocsik akadály nélkül gördülhessenek. Ugyan­
csak hazank vidéki nagyobb expón-állomásain, 
ti. m. Szabadkán (mar van), Kecskemétén, 
Nagy szentmi klóson, Orosházán, Újvidéken, 
Szalontán stb. kisebb meretii hűtőkamrák, 
mint készletben tartó raktálak volnának léte­
sítendők.

Amint ezen hűtők létesittetnének, úgy a 
romlandó élvezeti czikkek kivitele oly nagy 
aranyokat öltene, hogy a termelők azonnal 
hozzálátnának a nagy productio előállításához 
s ez mar magaban foglalja az elvezeti czikkek- 
kel való nagykereskedelmet, amennyiben a 
tulproduktio előállítása sokkal olcsóbb s igy 
az anyag, főleg az olcsóbb viziutak felhaszná­
lása mellett, sokkal inkább versenyképes is.

A termelők kerületenkint nagy szövet­
kezetekké egyesülhetnének úgy, mint az ma­
napság Dániában is van. A vidéki exporteurök 
is tömörülhetnének részvénytársaságokká s 
elere állhatnának a vidéki hűtőknek stb. s 
mindezek karöltve, oly forgalmat teremtenének, 
amelylyel a nagy importpiaczok minden tá­
masztott igényeit kielégíthetnénk. Mennyi mun­
káskéz nyerne foglalkozást t A legszegényebb 
néprétegek mily olcson juthatnának az osztályo­
záson alul maradt élelmi czikihez! Igaz. hogy 
a kivitel túlságos forsztrozásának mintegy ter­
mészetes következménye az itthon beáll i 
anyaghiány és drágulás, de az csak átmeneti­
leg lesz észlelhető, mivel, mint emlitém, a 
mezőgazdaság azonnal hozzálátand a nagy­
bani termeléshez, s hamarjában rendelkezésre 
fognak állani a nagykereskedelem áltál köve­
telte nagyobb tömegek. Ott, hol kifejlődik a 
nagykereskedelem bizonyos cz.kkben, soha­
sem áll be anyaghiány, mivel ott mindig ren­
delkezésre állanak a nagy tömegek s az osz­
tályozáson alul maradó czikkek a szegényebb 
neposztály javara. Példa ra ismét Dánia, mely 
csupán vajból 215 millió értékűt szállított egy 
ev alatt Angliába, mégis nem drágább ott a 
vaj, mint minalunk. Csak ott áll he állandó 
jellegű anyaghiány es dtágulás, hol van egy 
bizonyos mértékig kiviteli forgalom, mint pél­
dául nálunk, de nincs megfelelő állattenyésztés 
s ipari feldolgozás, ahol nem halad a mező­
gazdaság karöltve a kereskedelemmel, ahol 
tehát nagyobb a kereslet, mint a kínálat.

Hűtőkamrák nélkül nem leszünk képesek 
a külállamukkal a fennálló versenyt fenntartani 
már azért sem, mivel a versenyző exportálla­
mok, köztük Amerika, Oroszország, Olaszor­
szág es Dánia minden czélravezető eszközt 
megragadnak, hogy a hűtők segítségével ver­
senyezhessenek s ha mi velük legalább is lé­
pest tartani nem tudunk, elveszítjük magunk

1 alól a talajt, üres kézzel távozunk majd onnan, 
ahonnan meg ma sok-sok millióval térünk 
vissza.

Erkölcsi, anyagi érdekünk s Útfenntartási 
ossztonunk parancsolja, hogy most már csele- ! 

fedjünk
A cselekvés térén azonban nem állhatunk 

meg a hütőkamara intézményénél, e/. csat egyik , 
hathatósabb eszköz a czelhoz, ezenkívül meg | 

j több igen lontos intézkedés végrehajtását tar- 
I tóm elengedhetlenül szükségesnek. Ezen intéz- 
I kedések épp úgy érintik a kereskedelmi, mint a 
I töldmivelésügyi tárcza ügykörét, m iért is meg- 

le'elő sorrendben igyekszem azokat itt lelso­
rolni. A kei e-kedelmí s ezt követőleg a föld- 
mivelésügy körebe vágó intézkedések ezek vol­
nának :

1. A kereskedelmi m. kir. kormány lepjen 
sürgősen érintkezésbe az Adna ni. kir. ten- 
gérhajozási részvénytársasággal az iránt, hogy 
a kivitelre szánt össze-, romlandó elvezeti 
czikkeinknek tengeren le, idő e.szál it ás a czél- 
jából eddigi Fiume—Glasgow, Fiume—Lon­
don, Fiume—Liverpool, Fiume—Kouen, Fiu­
me—Bordeaux, Fiume—Barcelona, Fiume— 
Hamburg, Fiume—Antwerpen es egyeb fonto­
sabb főkikötőket érintő gyorsjáratú hajóit sze­
relje fel »Linde« rendszerű hűtőkamrákkal, me­
lyeket »Nicholson« budapesti gépgyár hozott 
hazánkban forgalomba s amely rendszer min­
denütt a legjobban be is vált.

2. A Magyar Élelmiszer R.-7. ultal Bu­
dapesten létesített »Export-h ütő-közraktár*, es a 
Fiúméban létesítendő hasonló Export-hütő-rak- 
tár hozassanak egymással szoios kapcsolatba, 
s mindkettő ugyancsak társas viszonyba, illető 
leg szerződéses kötelekbe az «Adria« m. kir. 
tengerhajózási részvényiársasággal, s felettük 
ellenőrzési s felügyeleti jogát gyakorolja maga 
a m. kir. kormány addig is, míg az .Adriával« 
1912. evben a magyar kormány opcio jogá­
nak érvényesítése mel'ett a szerződést további 
10 évre megkötné. A hűtő-kamara-intézmény 
behozatala, ha kell, az 1 140,000 korona évi 
subventiónak megfelelő összeggel leendő fel­
emelése árán is minden körülmények közt lé­
tesítendő. Hűtőkamrái ha|ók forgalomba hoza­
tala nélkül nem használhatjuk ki a Budapest-

[ Fiumei útirányt, s nem vehetjük igénybe a 
tengert é1 vezeti czikkeink részére. Legczélsze- 
rübbnek telem, ha maga a Magyar Élelmiszer 

: Részvénytársaság, vagy pedig az Adria Rész- 
I vényiársaság építené fel a »Fiumei Export- 
j hütő közraktárt* s önmaga kezelné is.

I I.MilJÁltlI.
— Táviratok és telefon-hirek —

A delegáoziók ősssehlvása.
Budapest, aug. 21. Wekerle Sándor 

miniszterelnök legközelebb Bécsbe utazik, 
hogy az osztrák kormánynyal a delegá- 
cziók összehívásának idejére nézve meg­
állapodjék. A magyar kormány október 
hó közepére tervezi a delegácziók össze­
hívását, amelyek Budapesten fognak ülé­
sezni.

Kossuth Herkulesftirdőrs megy.
Budapest, aug. 21. Félhivatalos je­

lentés szerint Kossuth Férencz kereskede­
lemügyi miniszter szombaton Karlsbadból

Budapestre érkezik és néhány napi itt tar’óz- 
kodás után utókúrára Herkulesfúrdöre 
utazik.
Kiüivás egy hírlapi ozikk miatt.

Budapest, aug. 21. Zsedényi Aladár 
a „Pesti Hírlap“ vasárnapi számában az 
első honvédgvalogezredet támadó czikket 
irt. Ebből kifolyólag Fabritius Győző ez­
redes (ugyanaz, aki február 19-én az or- 
szággyülés (eloszlatásánál közreműködött), 
Formánéi- őrnagy és Pothmer báró szá­
zados provokálták Zsedényit, akt Hoff­
mann Ottó drt és Légrády Imrét nevezte 
meg segédeiül.

Magyarok és osztrákok.
Lipcse, aug. 21. A közeli Oclsch 

város egy előkelő szállójában Ferencz 
József király születésen,tpja alkalmából 

: ünnepi vacsora* rendeztek, amelyen sok 
magyar és osztrák idegen vett részt. A 
pohárköszöntő alatt nyolez jelen volt ma­
gyar ur, kiknek gomblyukában a tulipán­
jelvény díszlett, ülve maradt. Ez ellen 
lármásan tiltakoztak a társaság tagjai s a 
szállótulajdonos a nyolez magyart kény­
telen volt távozásra felszólítani. A

j tüntető magyarok kocsikat hozattak, mi- 
I közben egv magyar tréfásan fénykép-
! fölvételt akart készíteni az ünneplő tár- 
j saságról. Erre az osztrákok dühbe jöt-
j tek és a kezük ügyébe eső tár-
I gyakkal megdobálták a magyarokat. Ezek 
I egyike revolvert rántott s csak igy tud- 
j lak a magyarok bánlódás nélkül távozni. 
i A rendőrség, amely a helyszínén meg­

jelent, elkobozta a magyar ur revolverét.
i -

A valparaisói földrengés
New-York, aug. 21. A valparaisói 

1 löldrengés által okozott katasztrófa fölül­
múlja a san-lraneiscóit. A pusztulás leír­
hatatlan. A halottak száma hihetetlenül 
nagy, pontosan meg sem állapítható. A 
földrengés ezer négyzetkilométernyi terü­
letre terjedt ki.

Csődbe jutott és megőrült.
Debrecaen, aug. 21. Adler Simon 

dúsgazdag kereskedő a napokban csődbe 
jutott. A szerencsétlenség megőrjítette és 
a téboly ma tört ki rajta. Konyhakéssel 
le akarta szúrni hozzátartozóit, kik közül 
többet megsebesített.

Anyagyilkosság gyanúja alatt.
Kecskemét, aug. 21. Özvegy Fodor 

Istvánné, 75 esztendős gazdag birtokos- 
nőt ma reggel ágyában átmetszett torok­
kal, holtan találták. Szekrényéből több 
ezer korona eltűnt. Rablógyilkosság gya­
núja miatt leányát, Oláh Károlynét, férjé­
vel együtt letartóztatták.



A tengerpart

A honátok vs — Axentye 
Szexéi*.

,\z »Agramer Tagblatt» augusztus lK-iki 
számában, rámutatva arra az intervjura, amely­
ben WekerU Sándor miniszterelnök a „Secolo“ 
munkatársa előtt Fiúméra vonatkozólag olasz­
barát nyilatkozatokat tett, nagy örömmel idézi 
a .Pesti Napló, egy fiumei levelet, amely an­
nak a reménynek ad kifejezést, hogy a hivatott 
tényezők végre he fogják látni, hogy hiúmé­
ban a mai helyzet a tiumei olaszok »irreden­
tizmusa« miatt teljességgel tarthatatlan. |Az
• Agramer Tagblatt, persze következetesen 
Rijeká-n&V. nevezi Fiúmét|. Aztán idézi tovább 
a jeles fiumei levelet, amint következik

• A magyar koimanynak es a koaliczió- 
nak a hon átokkal kellene kezet fogniok, hogy 
az olasz irredentizmusnak vege vettessek. Az 
idő erre kedvező A kormánynak a Huniéi 
boriatokat kell támogatnia, hogy a hon át 
elem Fiúméban terjeszkedhessek. Hala a jo 
egyetértésnek, amely a honátok és a magya­
rok közt fönnáll, a horvát AUjeka semmive 
tenné az olaszok hiú aspirációit es hu vá­
rosa Ürme Se nt István koronájának.«

Hát igaz. hogy ilyesféle sületlenség a
• Pesti Napló--ban csakugyan megjelent, de 
hogy annak uncles tiumei levélnek írója minő 
politikai éleslátással van megáldva es meny­
nyire ismeri a helyzetet es a közhangulatot 
úgy Fiúméban, mint Horvátországban, midőn 
a fiumei olaszságot .irrcdcntisták«-ként lese- 
titi be a közönség előtt és ugyanekkor 
mintaképül állítja elénk a «hü honátokat« : 
azt élénken bizonyítja két oldallal 
odább maga az »Agramer Tagblatt«, 
amely a magyarság cgvix legádázabb ellen­
ségének cs lelketlen hóhérjának. Axentye 
Szevérnek halála alkalmából, magyarbarátság­
gal sziliig eltelve, ekképpen dicsőíti ezt a 
.nemzeti hős«-t:

wA hírneves román szabadcsapatvezér a 
román hegyi lakosság köréből szervezett 
szabadcsapatával vitézül küzdött <t csuszán 
csapatok oldalán a magyar lázadok ellen. 
Hivó szózatát örömmel követte a román nép. 
amely őt •regele munc3Ílor*-na.V, a -hegyek 
királya*-nak nevezte és vezetése alatt szembe 
szállott a magyar zendulökkel Az 1848-ik év 
e nemzeti hősének halála a román nép minden 
rétegében a legmélyebb gyászt keltette. Holt­
testet Balázsfahara szállítják, ahol a temetési 
ünnepségek alkalmából nagy nemzeti tünte­
tések várhatók.«

A hiénaszivü hóhér e meleg dicsőítése 
egy olyan lap részéről, amely a magyar-hor- 
vat barátság alapján áll. eléggé mutatja, hogy 
minő „hn varosa lenne Szent István koronájá­
nak“ Fiume, ha valaha horvát várossá lenne. 
Amitől az Isten mentsen meg bennünket !

pénzügyőrség es a revkalauzok. Az istentisz­
teleten Martinéi apat czelebrált fényes segéd­
lettel A templom bejáratánál diszbeöltözött 
rendőrség állott sorfalat. — Szép lelkesedéssel 
ünnepelték *Szent István napját a szomszédos 
magyar érzelmű Grohovóban is, ahol szintén 
zaszlódiszben állták a házak A községben, 
ahol egyszersmmt vásár is volt, népünnepet 
és tánczmulatságot rendeztek. Az ünnep élénk­
ségéhez nagyban hozzájárult a fiumei kirán­
dulok serege. A városi zenekar egy része is 
átment Grohovóra es a délutáni órákban tér­
zenét adott

KÜLÖNFÉLE.
' — Személyi Mr. Chetvannc Kudoll al­

tábornagy. a zágrábi XIII. hadtest parancsno­
ka a tegnap reggeli gyorsvonattal visszauta­
zott Zágrábba.

— Szent István ünnepe Fiume is 
nagy diszszel ülte meg tegnap az első magyar 
királynak. Szent Istvánnak ünnepét. A köz­
épületek es a kikötőben levő hajók zászlódiszt 
öltöttek A plébánia-templomban délelőtt 10 
urakor ünnepi istentisztelet volt, amelyen meg­
jelentek: Náko Sándor gróf, kormányzó fényes 
diszmagyarban, Wtckenburg István gróf és 
Mentük Ferencz dr. miniszteri tanácsosok, 
Donátit Imre miniszteri osztálytanácsos, V/ő 
Ferencz dr. polgármester, a városi képviselő­
testület tagjai, Matuschka tábornok, a konzuli 
kar, az állami és a városi tisztviselők, a

üj ezredtulajdonos. A király Va- 
resamn táborszernagy, dalmat katonai pa 
rancsnokot » Zárában állomásozó 25. gyalog- 
czied tulajdonosává nevezte ki.

Montecuccoli és a magyarok.
Mint Budapestről jelentik, a hajóraj legutóbbi 
látogatása alkalmával Fiúméban járt a »Po'i- 
tikni Értesítő« szerkesztője, aki beszélgetést 
folytatott Montecuccoli Rudolf gról tengernagy- 
gyal, haditengerészetünk parancsnokával. A 
tengernagy többek közt kijelentette, hogy több 
magyar szolgál a haditengerészetnél, kik vala- 
mennyicn kitüntették magukat.

— A mag) aruk — úgymond — nagy 
ügyességükkel es intclligencziájukkal tűn­
nek ki.

Majd kijelentette, hogy az őszi delegáczio- 
nalis lilesek alkalmával a delegátusokat meg­
hívja hiúméba es itten személyesen fogja nekik 
bemutatni haditengereszetünket. Ez iránt már 
értekezett is I Vekerle Sándor miniszterel­
nökkel.

— A hajóraj eltávozása. A gyakor­
latozó nyári hajóraj, amely négy napig idő­
zött a fiumei kikötőben, vasárnap éjszaka 
hagyta el az -Erzherzog Karl« és a »I.acro- 
ma« kivételével Fiumei, hogy Toledóba men­
jen a szükséges szénrakomány felvételére Az 
»Erzherzog Kart« a flotta postáját várta be és 
tegnap reggel indult el lo'cdóba. l.gyancsak 
tegnap indult el a «Eacroma< Montecuccoli 
Rudolf gróf tengcrnagygyal, a haditengerészet 
parancsnokával Róla ele. A hajóraj To edót 
elhagyva, meg egy hétig log gyakorlatozni 
a nyilt tengeren.

— »Serata nera- a Fenice-szinkör-
ben. Valóságos népvándorlás indult meg ma 
este kilenczedfél órakor a Penice-szinkörbe, 
ahol a Volta-kinematográf élelmes mutogatója 
ma bucsuelőadásul .serata nera*-1, azaz 
.fekete estet• hirdetett. Hogy mit jelent a »fe­
kete este. a kinematogréf nyelvén, azt Fiume 
felnőtt közönsége, ha nem tudta volna is, 
megtudhatta abból a szűkszavú, de sokat­
mondó jelentésből, hogy az estet »csupán fér­
fiak számára“ rendezik. Tehát pikantériák, 
idegcsiklándozó, verbizseregtető pikantériák 
voltak várhatók ma este a rozoga, vén Feni- 
cebcn. Csodálkozhatik-e hát valaki a népván­
dorlás megindulásán a „fekete est“ színhelye 
fele ? A város összes kávéházai valósággal 
kongtak ma este az ül ességtől, a vendéglők­
ben minden nőtlen és szalmaözvegy, sőt nem 
szalmaözvegy ember is sietxe nyelte le va­
csoráját, hogy öt pcrczczel később életveszé­
lyes tolongásban, hering módjára összepre- 
selve és száz meg száz ember fején átkandi­
kálva, láthasson valamit a pikánsnak hirde­
tett mozgók épekből. Több, mint kétezer em­
ber lehetett a színkörben cs még a tetőzet 
gerendázatán is úgy gubbaszkodtak a bátrabb 
legények, mint a verebek. Egyszerre csak 3, 
azaz három urihölgy is megjelent a szinkör-

ben, akiket, midőn férjeik kíséretében belep­
tek, mint „jogtalan betolakodókat“ fülsiketítő 
lármával és fütyüléssel fogadott a karzat. Ám 
amidőn megkezdődött a mozgóképek soro­
zata, általános „csalódás, érte a publikumot. 
Teljességgel ártatlan és már jól ismert 
képek voltak. ami valósággal felbőszí­
tette a pikáns élvezeteket áhitó közönséget, 

j Olyan iszonyú lárma és fütyülés keletkezett, 
'amely elhallatszott egész a korzóig és 
I minden pillanatban attól lehetett tartani,
1 hogy megrohanják és izzó-porrá zúzzák 
1 a szerencsétlen kinerratográf készüléket. 
Végre 9 órakor megjelent a színpadon egy 
fiatalember, aki perezek múltán szóhoz tudván 
jutni, bejelentette, hogy most következik a 
pikáns képeknek egy 40 perczes sorozata. 
Dörgő taps jutalmazta ezt a jóleső bejelen­
tést _ ámde csakhamar kitűnt, hogy a lelke­
sedés korai volt. A bemutatott képek semmi­
képp sem elégítettek ki a káviárra éhes pub­
likumot. Volt ugyan vetkőzési jelenet, has- 
táncz, nászutazás, női fürdőzés stb. — de 
mindez a legszelídebb kiadásban. Ez minden­
esetre csak dicséretére válik ugyan a kinema- 
tográfnak, de a Fenice ma esti közönsége 
nagyon zokon vette. A három férjes asszony 
hamarosan beleunt a mulatságba és eltávo­
zott, valamint elszállingóztak a tapasztaltabb, 
idősebb úriemberek is, csak a fiatalság és a 
karzatokon szorongó ezer főnyi tömeg köve­
telte elégedetlenül, nagy lármával a »jogát.«
A nagy zajongás miatt többször meg is kel­
lett szakítani az előadást. Amidőn pedig be­
jelentették az utolsó képet, amelyet a publi­
kum szintén túlságos szelídnek talált, újra 
falrengető lárma cs fütyülés hangzott fel és 
ilyen macskazene közben távozott az óriási 
embertömeg a »fekete est« színhelyéről, azzal 
a mélységes, elkeserítő érzéssel, hogy őt most 
— »becsapták.«

— Uj raktár a szabad kikötőben
Az államvasutak igazgatósága pályázatot hir­
det a Vaiéria-mólóra tervezett raktár építésére. 
Pályázni ez évi szeptember hó 13-áig lehet. 
Az építési tervezet s a pályázati feltételek a 
helybeli kereskedelmi és iparkamaránál tekint­
hetők meg.

— Megjött a »CarpatMa.« A kiván­
dorlókat szállító »Carpathia« Cunard-gőzös 
tegnap reggel a fiumei kikötőbe érkezett. A 
kivándorlóhajót Triesztben 5 elsőosztályá, IBS 
felnőtt, 15 gyermek és S csecsemő harmad­
osztályú visszavándorló utas hagyta el. hiú­
méban eddig 1600 kivándorló váltotta meg a 
jegyet a hajóra. A »Carpathia« csütörtökön, e 
hó 23-án indul el Fiúméból Amerika felé. —
A hajó mostani utján a gibraltári szorosban 
öngyilkossági kísérletet követett el a kivándor­
lóhajó egy harmadosztályú utasa. Alkonyaikor, 
amikor egymagában volt a fedélzet egy félre­
eső pontján, a tengerbe vetette magát A ha­
jón figyelmessé lettek a locscsanásra ; a »Car- 
parhia« megállt, nyomban vizrebocsátott egy 
mentőcsónakot s a matrózok a tengerbe ug- 
rótt ember keresésére indultak. Azonban eg) 
órai munka után sem akadván a nyomára, a 
hajó folytatta útját. Másnap Gibraltárba ért a 
• Carpáthia« és az öngyilkosnak vélt, eltűnt 
utas itt altalános bámulatra a hajóra szállt. 
Az öngyilkosjelölt elmesélte, hogy megbánta 
tettét s elszánt erőfeszítéssel usz va igyekezett 
megmenteni életét, mígnem egy arra járó 
zös fölvette cs partraszállitotta.

— Filloxera Dalmácziában. Hivata­
losan konstatálták, hogy a spalatói kerület 
Növi, Szratok cs Brisztivicza k özsegében 11 ' 
loxera pusziit.
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— Jótékony hagyomány A napok­
ban elhunyt özvegy \ ersenassi Jozatina vég­
rendeletében a következő adományokat tette 
4000 koronát a Fiúméban lete-itenJő dologhaz 
javára, 200—200 koronát a gyermekmenedek- 
helynek, a Mária-árvahaznak s a Jézus Szent 
Szive egyesületének, 400—400 koronát biume 
szegényeinek s a Benedek-iendi apáczák tem­
ploma javára s végül 1000-1O00 koronát a 
Szent Vito es Modesztusz templom a kapu- 
czinusok temploma, a dóm templom es az 
Agoston-rendi szerzetesek temploma javara.

- Eltűnt tengerésskatonák. A ki­
kötőnkben időzött hajóruj tengeieszkatonai 
szinten kivehettek részüket a szárazföldi elet 
örömeiből ; csapatonkint engedélyt kaptak a 
hadihajók elhagyására s az engedélyük, mint­
hogy a flotta távozásának ideje vasárnap éj­
szakájára volt kitűzve, ez napi esti 10 oratg 
volt étvényes. T.zóra tájt nagy rajokban kö­
zeledtek a varos minden részéből a mulató- 
fiuk a kikötőbe, ahonnan gőzcsónakok szállí­
tották őket a halókra. A tengereszkatonaknak 
nagv’ részé természetesen borközi állapotban 
került vissza mulatozásból. Két tnegerész meg­
késve éike/.ett meg valamivel tiz örf titán az 
Adamich-mólóra, amikor a gőzcsónakok már 
vígan szelték a habokat. A matrózok ekkoi a 
vízbe vetették magukat es úszva érték el a 
gőzcsónakokat, amely fölvette őket. — Többen

A TENGKKPAR 1

czából, elfutott. A meglopott ember azonnal a 
icndőrségre sietett, ahol sírva panaszolta el. 
hogy meglopták. Mitnvics rendőrparancsnok 
nyomban detektiveket küldött szél, akiknek 
tegnap délelőtt sikerült a vakmerő tolvajt 
kezrekenteni. Románszki hosszas tagadás után 
végre azt vallotta, hogy nem 2 darab 100 ko­
ronás. hanem két darab 50 koronás bank. 
jegyet lopott Peitlertől. Megmotozásakor 117 
korona 30 fillért találtak nála. A rendőrség 
az ügyet a királyi ügyészséghez tette at.

— Halál a létrán. Gruden Antal lai- 
bachi illetőségű 51 éves munkást ma este hir­
telen. munka közben érte utol a halál. (műdén 
az Ercolesi-testvéreknek a Baross-kikötőben 
levő fatelepén volt alkalmazva. Beteges ember 
volt s csak néhány nap előtt jött ki a várost 
kórházból. A lábbadozó beteg eppen holnap 
szándékozott hazautazni Kvajnaba, mert szülő- 
tö'dje levegőjétől gyógyulást remélt. Ma este 
8 órakor a fatelepen levő lakásának kéményé 
valahogy elromlott. Gruden létrát támasztott a 
tetőnek es a keményhez igyekezett, hogy azt 
megjavítsa. Alig lépett azonban a létra máso­
dik fokára, szótlanul hntrae-ett s holtan teiült 
el a földön. A gyorsan előhívott Posder dr. 
városi orvos már csak a bekövetkezett halait 
konstatálta Gruden Antalt fe esege s három 
kiskorú gyermeke siratja. Holttestet a temető 
halottasházába s állították

Verekedő euhanexok Az óvárosi

BUCCÄRI
(Fiume mellett)

Tengeri fürdő, remek szép fekvés, villany- 
. világítás

Jadran Szálloda
modern kényelemmel berendezve

Olcsó éjzaüz.
Magyar kiszolgálás.

Értesítés.
Tisztelettel értesítem nagyrubecsült ren­

delőimet es a n. e. közönséget, bogi az üzleti 
érintkezés megkönnyítése czéljából könyv- 
kötészeti üzletembe bevezettem a telefont.

Telefonom száma 802.
Ezen alkalommal tisztelettel kérem a n. 

é. közönséget, hogy az irányomban eddig ta­
núsított bizalommal ezentúl is megtisztelni

t\ is tűntek a hajóraj legénységéből. \ay a munkások napirenden levő veres vereke-1 szíveskedjék, melyet a rám bízott bárminemű
»Sankt Georg«-ról eltűntek Mtheltes es Tutus T.. . . . _-I . •• ----- —urve-
nevü szakácsok, továbbá Dellapietra matróz.
A .Wien« hajónak Schwanthaler Ferencz nevű 
negvedik osztályú matróza sem tért vissza a 
hajóra Ezeket bejelentették a rendőrségnek.
Két matróz, akik 'a »Wien. hadihajóról csó­
nakázni indultak, nyomta anul eltűnt ; megta­
láltak csónakjukat, amely felborulva úszott a 
tengeren. Erre keresésükre indultak, de nem 
sikerült őket megtalálni. Valószínűleg belehal­
tak a tengerbe.

— Hajók forgalma. Ma a fiumei ki­
kötőbe érkeztek : a »Dorotea« osztrák gőzös 
Santosból ; a .Mostar« osztrák gőzös 1 rieszt- 
böi és a .Tebe. osztrák gőzös Triesztce ; az 
• Aglaia. osztrák gőzös Triesstbe ; a »Stefánia. 
Adtia-gőzös Londonba ; a »Baross* Adiia- 
gőzös Rouenba; az »Emi« osztrák gőzös 
Óbesterbe; a .Toro« olasz gőzös Spalatóba 
és az »Árpád* Adri a-gőzös C ataniába.

— Az állat az emberben Skrobonya 
Mihály skurinvei földmives négy esztendős kis 
leány?. Helena, ezelőtt négy nappal gyaníts 
tünetek között megbetegedett. A kis leányt 
szu et a fiumei városi kórházba szállították, 
ahol a vizsgalat alkalmával páratlanul lelketlen 
bűncselekmény nyomár* akadtak. A kis He­
léna testen embertelen erőszak nyomai látha­
tók es súlyos mételyező betegségben szenved. 
Ma délután a kis leánynak 18 esztendős nő­
vére szinten hasonló betegség következtében 
került a kórházba es kihallgatása alkalmával 
elmondta, hogy egy kőmiveslegénynyel volt 
hónapokon keresztül viszonya. Ez tülke.tette 
azt a gyanút, hogy a kis leányt is ez a kő- 
müveslegeny mételyezte meg. A rendőrség ma 
kihallgatta a legényt, aki eleinte makacsul ta­
gadott s csak akkor ismerte be bűnét, mikor 
a rendőrorvos megvizsgálta és őt is betegnek 
találta. Nyomban letartóztatták és egyelőre a 
kórházba szállítottak.

— Meglopott ki vándorló jelölt
Pettier Antal, somogymegyei 42 eves munkás­
ember a »Car path iá« -val Amerikába akart 
vándorolni. Fiúméba érve, szombaton táviratot 
kapott családjától, amelyben arra kérték, hogy 
ne menjen Amerikába. Peitler erre elhatározta, 
hogy itthon marad Magyarországon, s hétfőn 
haza is akart utazni. Vasárnap ej jel betért a 
vasúti állomás átelleneben levő korcsmába, 
ahol egy Románszki Gyula nevű. galicztai il­
letőségű legeny csatlakozott hozzá. 
A korcsma alkoholgőzében csakhamar meg 
barátkoztak s Románszki Gyula arra kerté a 
gyanútlan Peitlert, hogy fizessen neki sort. Lz 
szívesen megvendégelte. Éjféltájt an I eit.i r 
fizetni akart. Amint pénztárczájához nyúlt, 
Románszki hirtelen mozdulattal rátámadt es - 
darab 100 koronás bankjegyet kikapva a lár­

máidései, úgy látszik, követésre találnak 
fiatal suhanezok között is. t -unya példá­
ját mutatta ennek egy fiatal kovácsinas, aki 
véres sebet ejtett egy pajtásán. Borsics Vincié 
krapinai illetőségű, 10 eves pékinas ma dél­
után 5 órakor együtt sétált a Macello-utczán 
pajtásával, Roato Karoly fiumei illetőségű, alig 
15 éves kovácsinassal. Borsics elczeludő szán­
dékká! gúnynevekkel ij ette társát, mire koala 
egy zsebéből előrántott bokszoló-gyürüvel torkon 
ütötte Borsicsot. A fiú nyomban ös-zeesett s 
elöntötte a vér. A rendörőrszem a mentőkért 
telefonált, akik a fiú sebet kimosták. Sebesü­
lése nem veszélyes. A fiatal verekedőt a rend­
őrségre kísérték, az ügy iratait pedig áttették 
a járásbírósághoz.

— Czirkveniczába menó’k figyel­
mébe. Ajánljuk a tengeri fürdőinket látogató 
magyar közönségnek Valják Gábor »Crtrocmca* 
vendéglőjét Czirkveniczában. Magyar kon\ ha. 
Pensio lakás nélkül 3—5 koronáig:

a munkák pontos es szolid elkészítésével 
kezni fogok kiérdemelni.

A n. é. közönség szolgálatára készén,
maradok

telje- tisztelettel

Kirchhofcr Adolf,
könyvkötő.

Főszerkesztő :
Szemerjai Kovács Zoltán.

Felelős szerkesztő :
Murai Jenő. 

Kiadótulajdonos :
«Unió» -önyvnyomdai milintózet.

iralrairaieairairaira
Bor-eladás!

Természetes tiszta magyarországi és dal- 
mácziai asztali boraim kittlnö minőségeit köz­
vetlen a tisztelt fogyasztó közönséggel akarom 
megismertetni, ajánlom:

Szekszárdi 2 éves rizling literjét 44 fill- 
Dalmácziai 2 „ fehérbor „ 40 „

„ pompás siller „ 36 „
Legkisebb vétel 30 liter, mely kívánatra 

költség nélkül házhoz küldetik és csupán a 
városi fogyasztási adó lesz külön felszámítva.

Mintát komoly érdeklődök ingyen és bér­
mentve kapnak :

- PAUK ÖDÖN 'ZZ
borkereskedő.

FIUME - Szabad kikötő - FIUME. 
Telefon 470 szám. z=r

KoreámArosok nagyobb vétel 
esetén külön árajánlatot kapnak.

„De la Vilié" 
Szálloda, Kávéház és literem.

% Az átutazó
és a helybeli magyarság 

találkozó helye.
-A. icá.véHá.z'baxL

piczi Sándor kaposvári cztgáeyzenekara
ma és minden nap

NAGY HANGVERSENYT
tart.

mm- Kőbányai és pllsenl ősforrás! sőrkimirés. -m
Számos látogatást kér

Szentgyörgyi Ferencz,
a »De la Vilié« szálló, kávéház cs étterem 

tulajdonosa.

„Bellevue“
m vendéglő, kávéház és penzió 

Cirquenicában 
Közvetlenül i longer mellett, szép ternszszil s remek kilátással. 

Elsőrendű magyar konyha.
Tiszta zamatos borok 

Kőbányai polgári sör.
Szépen berendezett

szobák, ar?««

Teljes penzió igen olcsó árakon. 
fi Girquenicáoa érkező magyarok különös 

figyelmébe
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TUDOR
V UTÁNZATOK

(• A MŰGYÉMÁNT és DRÁGAKÖVEK
6 FIÚMÉBAN,

**~ most kaphatók, -w
A kiállítás
DESTRINI és PASQUALI, Corso.

Kirakatában van.

Ugyancsak ezen cég üzleti helyiségében az áruk közelebbről megtekinthetők. 

Az egész TUDOR-kirakat csillog, szikrázik és fénylik, mim a nap.

a TUDOR-gyémántot
a valódi gyémánttól csakis a legügyesebb szak­
értő tudja megkülönböztetni. Figyelmeztet­
jük a t. közönséget, hogy a TUDOR-gyémánt 
semmiképen nem hasonlít bármely hamis 
kőhöz, melyet eddig bárhol lehetett látni. Az 
óriási külömbség az első pillanatra feltűnik.

GyürüK, melltüh, fülbe­
valók, KarpereceK. fésűk 
stb." TUDOR-gyémánttal 

kirakva. &
Foglalással együtt

Korona darabja
Gyors terjesztés céljából elhatároztuk, hogy szabott áron adjuk el áruinkat.

CÄNTRIDÄ A DREHER ANTAL-féle egyesült sörgyárak részvénytársaságának
(Gyár Budapest-Kőbánya).

------ fiumei főraktára. ------
roda: Ürményi tér 6. — Jéggyár: Canale utcza, Steinmann-ház. — Telefon szám 226.

NAGY TENGERI FÜRDŐ.
öendéglő árnyékos kertben. — Csinosan butorozoll 
vendégszobák. — Dillamos világítás. Diz a fiumei 
vízvezetékből. — Kitűnő konyha és linóm Italok. 

— Díszterem ünnepélyek és bankettek részére.
Minden vasár- és ünnepnap katonazenekar hangversenyez.
Villamossal a várostól negyedórányi távolság. Minden 
villamosnak összeköttetése van a fürdő omnibuszához.

Filrdó- es menetjegyek:
A rirosból oda és vissia fürdővel együtt feliötlehelt 70 fill.

. ... - , gyeriekekiieí 50 „
Giard. Pnblieotól oda es nssia ítrdorel együtt [elDótteköek 60 „ 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . „ gyermekeM 40 „
10 drb bérletjegy:

A Tarosból oda és vissza fürdórel felDitteiaei 6 - kor 
. ... „ gyermekeknek 4.40 „

Surd. Pnblieotól . „ . „ felnőtteknek 5,- „
. , ... „ gyermekeknek 3- „

Jegek e villamosvasút kalauzéinál kaphatók.•••••••••••••••••
Használt és uj

Zsákok raktára.
Bel- és külföldi gyártmányú uj- és használt 

zsákok vétele és eladása.

Rupnik Emil
Ürményi-tér Q. sz. Steinmann-féle ház.

—- telefon. B96. ex. -

g: Gyógyhatású DUPLA MALÄTA SOR
Orvosok áltál ajánlott gyógyító hatású sör. A sör hetenként 25 majolika palaezkot 

tartalmazó eredeti ládákban érkezik frissen a gyárból. — Ezen kitűnő sörön kivül állandóan 
raktáron van kiviteli és márcziusi sör, ‘/a és 1 hl.-es hordókban és 50 tél literes pnlacz-

kot tartalmazó eredeti ládákban.
Vendéglősök rendelésre barna dupla maláta sört is kapnak. §3>

Bárhova házhoz is történik szállítás. .......
Detail elárusító helyek:

„Unione"-üzlet Via del Pino. — F. Pavletich (volt fogyasztási szövetk. üzlet) Corso Pro- 
lungato. Schenk János „Fiumara“-kávéháza. — A „Salamon“-féle ezukraszda, tulajdonos: 

Bardola V. — Rod. Tscherió fűszerüzlet a Fiumárán.
Mindenkor friss csapolás.

a „SOKKO“-fele vendéglőben, a községi tak. pénztár épületében, Batthyányi rakodópart 10.

Főképviselet: Rupnik Emil, Ürményi-tér 6.

<£= S3 iV=3 <3= Ä ©Al íf?2> 55=3 ö=í*i

Hirdetések
felvétetnek a kiadóhivatalban.

Nyomatott az «Uniós könyvnyomdában Fiume, (Adria palota, Riva Szápáry).


